

## 滨城区第八中学小学部开学,所有学生军训三日

# 小身板练军姿,家长不忍心

9月1日,滨城区第八中学的小学部开学,第一堂课就是军训,一年级到六年级的所有学生全部参加。对于小学生参加军训,引来市民热议,家长学校看法各不相同。

9月1日上午8点,伴随着上课铃声响起,学校的教学楼里并没有传来学生们朗朗的读书声,约20分钟后,学生们排列着队伍陆续地从教学楼里出来。学校的栅栏门外面还有几名家长在不停地张望。

学校办公室主任何传水介绍,学校是今年刚刚投入使用的,目前只有小学部1-6年级16个班共858名小学生。开学前三天安排所有学生参加军训,要求每名小学生必须参加军训,同时,军训结束后,要求3-6年级每名小学生写一篇关于军训方面的感悟文章。

文/片 本报记者 郝运红

## A 家长: 一年级孩子怎能吃得消

张女士的孩子是一年级新生,她站在栅栏外不停地向操场上张望。“才8岁孩子太小了,让他参加军训还是有点不放心。”张女士说,对于小学生参加军训,在一定强度内还是可以接受的,锻炼一下也挺好的,孩子的依赖性太强,让他们吃苦确实不错,但能否注意下训练强度。

市民王先生说:“小学生就开始军训是不是太早了,初中高中的学生参加军训都承受不

了,小学一年级的学生就军训身体根本承受不了,天这么热孩子也容易中暑。”

还有家长表示,学校的出发点可能是好的,但是这么点的小孩懂什么啊,军训也起不到什么作用,没必要。再说学校是刚刚招生,班级里的孩子本来就陌生,教官对孩子那么严肃,会吓坏孩子的。军训对还在上小学的孩子来说考验很大,如果导致孩子有厌学情绪就得不偿失了。

## B 学校: 军训才能强体魄严纪律

暑期很长,很多孩子成天都在空调房里面,体质、精神面貌相对变差,学校和部队组织军训,就是希望改善学生的精神面貌,更好地投入学习,这对于班风班貌的建设也起到积极的效果。

学校军训负责人赵老师说,军训的初衷就是想要通过3天的

艰苦训练,强健学生的体魄,培养学生坚强的意志力与军人般严守纪律的好习惯。增进学生之间的友谊,形成良好的团队合作精神及竞争氛围。利用军事训练和教育相结合的原则,培养学生爱国爱校情感,规范自身行为,使其努力成为一名合格的小学生。



滨城区第八中学小学部的孩子们在练习站姿。

### 编后语

## 小学生军训不违初衷才有效

2005年,两位全国政协委员联名提案指出,严禁初中生小学生搞军训,也不应把高中生大学生当新兵一样训练。他们认为很多中小学搞军训,是在“追潮流”。

家长的担忧再正常不过,让孩子们在太阳下面晒,当然心疼;心疼归心疼,孩子适当吃点苦很有必要,温室里长不出大树。军训绝不只是让孩子吃点苦,它能培养孩子的集体意识、纪律意识,并让孩子早日掌握一些生活常识,比如识别前后左右、在马路要靠右行等等,如果家长意识到了这些,也许就不会那么担忧了。

连日来,军训正在遭遇空前质疑,甚至有声音认为应该取消军训。是否取消,应该广泛讨论再作定论,但应达成两个基本共识,军训应因人而异,注重实效,如果是为了训而训就背离了初衷;还要清理一些素质不高的教官,免得学生被虐待,军队形象受损。一言以蔽之,既不必过于标签化军训,也不应该对军训中存在的问题视而不见。

## “孤岛”推迟开学 或到村外就读

本报9月1日讯(记者 张爽 郝运红) 1日,六中扩建项目、新八中、二中初中部均已完工如期开学,但是无棣县西小王乡石桥村5名适龄儿童仍在家里等待开学通知。相关部门正在协商开通校车,将孩子们接出村子上学。

2012年12月24日,本报刊登的《一位老师六个学生的“孤岛”小学》引起了广泛关注。2013年11月,原本学校的6名学生成了4名,老师也换了一位新老师,但是一个老师负责多个年级教学的情况仍然没有得到改善。

9月1日,记者拨通了石桥村原村书记的电话,得知村里的孩子今天并没有开学,还在等待上课通知,具体是哪一天还不清楚。据说,相关部门要给村里通校车,具体什么时候通车还没定下来呢。

在得知这一消息之后,记者立刻询问了无棣县教育局,证实了通校车的消息。其相关负责人答复,“现在正在和乡里、镇上、村里以及校车公司协调这个事儿,打算将这村里的学生接出来接受更好的教学环境。把原本的学校改成村里的幼儿园,让村里的孩子能在村里上幼儿园,让适龄学生出来上学。”

记者在最近的一次探访“孤岛”小学时发现,通往村里路有部分已经修整过,比之前的土路好走很多,校车进出的问题不大。

对于学校学生至今还未开学的状况,负责人回应,到时候会联系镇上的学校,先安排学生开学,“因为校车运行需要成本,各方面也都在协调,也需要一段时间,肯定是极力促成,如果不行的话,学生们还是继续在村里上学,由镇上的学校派老师过去支教。”

1日晚获悉,支教老师已去学校报到,过几天就能开学。

## 特校学前教育 两年仅招三人

本报9月1日讯(记者 张牟 幸子 通讯员) 9月1日是大多数幼儿园和中小学开学的日子,在市特殊教育学校的报到处,记者了解到学前教育目前仅来了1名学生。老师介绍,家长不舍得送学校是人数少的主要原因。

据了解,2013年特殊教育学校学前教育阶段只来了2名学生就读,而今年目前只来了1名学生。“很多家长仍抱有希望,一直去各大医院对孩子眼睛进行治疗,还有一个最重要的原因是家长不舍得,觉得孩子太小,加上视力又不好,还是放在身边放心,我们下去调查时就看到,很多家长下地干活时就把孩子放在田间地头。”巩老师说。

记者了解到,2013年入学的2名儿童,目前在特殊教育学校适应的非常好,可以自己穿衣服、吃饭、如厕,尤其是在文艺方面更加出众,“这些低视力的孩子来到特校,老师们都是根据不同的学生因材施教,而且学生不多,老师也能照顾到每一个孩子,”巩老师这样告诉记者。

巩老师表示,孩子们来这里上学是完全免费的,家长完全不用为费用担心,“为了孩子能提前接受教育,我们还是建议家长早点把孩子送出来,这对孩子未来的发展也很关键。”

# 离开父母,孩子们尝试独立

## 授田英才学园一年级三成新生住校

本报9月1日讯(记者 王晓霜 通讯员 郑海燕) 1日上午,在授田英才学园,一年级近372名学生开始了他们的新学期。其中,三成学生将开始他们的住校生活,对于这群刚走出幼儿园的孩子来说,独立适应新环境,是他们步入小学的第一个“坎儿”。

1日下午6:30,一年级留下了3个住宿班级近120名学生留在学校里开始上晚自习。说是晚自习,也是一个孩子们互相交流感情、互相熟悉的过程。晚

上7点多,记者在一年级八班的教室里看到,老师正带着孩子们画画,主题是“妈妈的样子”。一些比较懂事的孩子一边想着妈妈一边画,但有几个孩子也不画画也不说话,只是一个劲地哭。“想到自己要离开爸爸妈妈好几天,孩子们不适应是很正常的,需要我们老师及时沟通,做好引导。”班主任说。

晚上8点多,孩子们结束了一天的学习,开始回到宿舍里洗漱休息。记者在宿舍里看到,一个宿舍并排放着10多张

床,挂着蚊帐,每个宿舍都有空调,24小时提供热水,统一配备的杯口、牙膏、牙刷、脸盆整齐地放在宿舍南边的阳台上。为了让新生更好更快地适应新环境,每个宿舍都是一年级与高年级的混住,好让高年级的学生照顾好一年级的孩子。“想家的时候就跟同学们说说话。”今年刚上一一年级的徐程馨来自惠民县胡集镇,离开父母的第一晚有些兴奋,又有些想家,相比与其他刚入学的新生来说,她显然更适应独

立的生活,一个人洗漱,一个人整理床铺,旁边的一个孩子因为想家忍不住哭了,徐程馨还安慰她不要想家。

“对于这些孩子们来说,最重要的是要学会担当,适应独立的学习生活。”一年级的班主任告诉记者,独立对于孩子们来说至关重要,要在生活老师的指导和帮助下,尽快提升自理能力,适应生活作息时间。还要学会与同学相处,懂得与人分享、互相帮助、化解矛盾。

## 哭着喊妈妈、睡不醒、自我介绍说错班级……

# 幼儿假期后入园仍不适应

本报9月1日讯(记者 谭正正 通讯员 杜朝霞) 1日点半,在北城幼儿园的门口,原先小班和中班的孩子们,在家长的陪同下来到学校,很多幼儿都能高兴地和老师打招呼,但是也有不少幼儿由于一个月的假期,习惯了家里的生活,对于来幼儿园存在抵触情绪。

不少孩子一进校门就往老教室里跑,由于不少孩子是

由奶奶、姥姥陪着来的,方向感也不是很好,随着孩子走错教室的大有人在。在自我介绍时,很多孩子仍然把自己当成小班的幼儿。该园的杜老师说,为了防止这种事情发生,头天晚上都会将变化后的新教室通知给家长。

在所有的幼儿里,有不少孩子仍然对假期后学校生活不适应,在早饭期间,很多孩

子睡不醒,半闭着眼睛吃饭,前来送孩子的王女士告诉记者,假期里,自己的小孩很晚睡觉,开学头天晚上让孩子早睡睡觉,但是睡不着,早上不到7点就喊起来了,孩子很困,一直闭着眼睛。”

园长姜新建说,孩子们入园问题很多,为了更好地照顾幼儿,幼儿园特意将新幼儿放在3日开学,这样中班和大班

的孩子们也适应了,老师们也就有更多精力放在刚入园的孩子身上了。段红燕老师告诉记者,针对即将入园幼儿发生的问题,园里特意在8月24日给家长们做了一次培训,往年孩子和家长一起哭的现象也不少,在送孩子入园时尽量爸爸来送,因为妈妈不舍孩子,反而对孩子培养适应新环境的能力不利。